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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 3 del Registro – Seduta del 12/01/2026

Oggetto: DECRETO LEGISLATIVO N. 1 DEL 2 GENNAIO 2018 CODICE DELLA PROTEZIONE
CIVILE  IN  ATTUAZIONE  DELLA  LEGGE  N.  30  DEL  16  MARZO  2017   DISPOSIZIONI
URGENTI  PER  IL  RIORDINO  DELLA  PROTEZIONE  CIVILE   REVISIONE  E
AGGIORNAMENTO  DEL  PIANO  DI  PROTEZIONE  CIVILE  RISCHIO  IDROGEOLOGICO  E
SISMICO SUL TERRITORIO COMUNALE DI GERACI SICULO (PA)

L’anno duemilaventisei, addì dodici del mese di Gennaio alle ore 18.15 in Geraci Siculo, si è riunito in

modalità mista il Consiglio Comunale convocato in sessione Ordinaria nelle persone dei signori:

Consiglieri Presenti/Assenti Consiglieri Presenti/Assenti

Giuseppe Puleo Presente Alessia Tedesco Presente

Daniela Lo Pizzo
Presente - Via 
Web

Alessia Tumminello
Presente - Via 
Web

Ilenia Maggio
Presente - Via 
Web

Giovanni Vazzana Presente

Girolamo Piscitello Presente Gaetano Scancarello
Presente - Via 
Web

Antonio Pupillo Presente Marica Di Maria Presente

Assegnati n. 10 In carica n. 10 Assenti n. 0 Presenti n. 10

Assume la Presidenza il consigliere, Giuseppe Puleo, nella sua qualità di Presidente del Consiglio.

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale, Dott.ssa Concetta Giangrillo.

Presenti per l’Amministrazione il Sindaco, Luigi Iuppa, il Vice Sindaco, Francesco Pietro Coco e l’Assessore
Zafonte Marisa.
La seduta in videoconferenza si svolge nelle forme previste dall’art. 4 del Regolamento del Consiglio Comunale

approvato con deliberazione di C.C. n. 78 del 25/11/1994, come modificato con deliberazione di C.C. n. 14 del 31

Maggio 2022, inerente lo svolgimento delle sedute del Consiglio Comunale anche in videoconferenza o in modalità

mista, previo invito formalmente effettuato.
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VERBALE DI SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 12/01/2026
MODALITÀ MISTA

Il Presidente passa alla trattazione del III punto all’Ordine del giorno
III Punto all’O.d.G “II punto all’O.d.g.: DECRETO LEGISLATIVO N. 1 DEL 2 GENNAIO 2018 CODICE
DELLA  PROTEZIONE  CIVILE  IN  ATTUAZIONE  DELLA  LEGGE  N.  30  DEL  16  MARZO  2017
DISPOSIZIONI  URGENTI  PER  IL  RIORDINO  DELLA  PROTEZIONE  CIVILE   REVISIONE  E
AGGIORNAMENTO DEL PIANO DI PROTEZIONE CIVILE RISCHIO IDROGEOLOGICO, SISMICO
E INCENDI SUL TERRITORIO COMUNALE DI GERACI SICULO (PA)

Il  Presidente  da  lettura  della  proposta  con  la  quale  si  propone  al  Consiglio  Comunale  di  approvare
l’aggiornamento del Piano di protezione civile comunale.
È collegato il Dott. Geologo Ilarda a cui cede la parola.
Dott. Ilarda: chiarisce che il Piano comunale di Protezione Civile costituisce un aggiornamento del piano vigente.
Il  Comune di  Geraci  Siculo rientra  tra i  25 Comuni  della  provincia  di  Palermo dotati,  infatti,  di un Piano di
Protezione Civile.  Il  decreto legislativo n. 1 del  2 gennaio 2018, ha riordinato e semplificato la normativa in
materia, precedentemente articolata tra disposizioni nazionali e regionali.
Il decreto legislativo prevede l’obbligo di aggiornamento del Piano con cadenza triennale al fine di tenere conto
delle eventuali  modifiche ed eventi  che si  sono verificati  nel  territorio comunale.  L’aggiornamento riguarda i
principali scenari di rischio, in particolare il rischio idrogeologico, comprensivo sia del rischio geomorfologico sia
di  quello  idraulico,  nonché  il  rischio  sismico.  Il  Piano  contiene,  inoltre,  specifici  elaborati  relativi  al  rischio
incendi,  riferiti  sia  all’intero  territorio  comunale  sia  agli  incendi  di  interfaccia,  che  possono  interessare  più
direttamente il centro abitato.
Il Piano si compone complessivamente di 14 tavole ed è corredato da elaborati cartografici e relazioni tecniche.
Nel corso dell’incontro con i Consiglieri  comunali il  Piano è stato illustrato nel dettaglio, precisando che non
presenta  elementi  discrezionali  ma si  configura  come un atto  di  ricognizione  e aggiornamento  tecnico.  Tra  i
contenuti sono riportati elementi relativi alla viabilità, alle reti tecnologiche e alla pericolosità geomorfologica.
Sotto il profilo idraulico non emergono particolari criticità.
Il Piano include inoltre elaborati specialistici relativi alla propensione al dissesto dell’intero territorio comunale,
nonché la cartografia del rischio incendi estivi, con classificazione delle aree a rischio basso, medio e alto, e la
carta degli incendi di interfaccia, riferita alle zone più prossime al centro abitato.
Consigliere Di Maria Marica: richiama la riunione tenutasi con i Consiglieri comunali nel corso della quale è
stato illustrato il Piano di Protezione Civile. Si sofferma in particolare sulle aree di attesa individuate dal Piano,
destinate ad accogliere la popolazione in quanto ritenute più sicure, chiedendo se tali aree siano effettivamente
conosciute dai cittadini. Riferisce di aver personalmente verificato alcune di queste aree, rilevando l’assenza di
idonea segnaletica informativa e sottolineando la necessità di installare appositi cartelli di indicazione.

                



Si  sofferma,  inoltre,  sulle  aree  di  ammassamento  previste  dal  Piano,  tra  cui  quella  del  campo  di  dressage,
evidenziando  che  la  stessa  risulta  attualmente  priva  di  adeguati  allacci  per  l’approvvigionamento  idrico  ed
elettrico.
Conclude  evidenziando l’importanza,  una volta  approvato  il  Piano,  di  prevedere  l’organizzazione  di  prove  di
esercitazione ed evacuazione, al fine di consentire ai cittadini di acquisire maggiore consapevolezza sulle corrette
modalità di comportamento in caso di emergenza. Precisa che tali osservazioni non costituiscono una critica, ma
un contributo costruttivo volto a rendere la comunità più preparata ad affrontare eventuali situazioni di emergenza.
Dott. Ilarda:  precisa che la Tavola n. 5 del Piano individua le aree di attesa e le aree di ammassamento. Per
quanto riguarda il Comune di Geraci Siculo, le aree di attesa individuate in caso di evento sismico sono costituite
prevalentemente  da  piazzali  e  spazi  aperti,  ritenuti  i  luoghi  più  sicuri  nei  quali  convogliare  la  popolazione
residente, in particolare quella del centro storico.
Con riferimento  alla  segnaletica,  viene  chiarito  che la  cartellonistica  non è  obbligatoria  ai  sensi  di  legge;  in
presenza delle necessarie risorse, è possibile procedere all’individuazione delle aree mediante segnaletica dedicata,
generalmente contraddistinta dal colore verde. Viene inoltre precisato che il Piano sarà pubblicato sul sito internet
comunale sia in formato PDF sia in formato GIS, consentendo anche tramite dispositivi mobili l’individuazione
agevole delle aree previste.
In merito alle attività di informazione e prevenzione, viene rappresentata l’importanza di organizzare incontri con
le scuole, fermo restando la possibilità di programmare simulazioni periodiche.
Con  riferimento  alle  aree  di  ammassamento,  sottolinea  come  esistono  dei  bandi  regionali  finalizzati  alla
realizzazione  delle  necessarie  dotazioni  idriche  ed  elettriche;  la  presenza  di  un  Piano  di  Protezione  Civile
aggiornato costituisce presupposto indispensabile per la partecipazione a tali procedure di finanziamento.
Sindaco: chiarisce che il Piano approvato costituisce l’aggiornamento del Piano di Protezione Civile adottato nel
2020 ed esprime soddisfazione per l’approvazione dell’aggiornamento, evidenziando che vi sono ancora Comuni
che non dispongono di un Piano in formato digitale. Rileva inoltre che, nell’ambito dell’Unione, è in corso un
percorso di coordinamento dei Piani di Protezione Civile che prenderà avvio non appena i Comuni che non lo
hanno ancora fatto provvedano alla relativa approvazione/aggiornamento.
Ringrazia  il  Dott.  Ilarda  per  il  lavoro  di  aggiornamento  del  Piano  comunale  svolto,  sottolineando  che  gli
aggiornamenti previsti dalla normativa sono stati effettuati integrando gli studi già predisposti a livello regionale.
Il Sindaco richiama positivamente anche la riunione svolta con i Consiglieri comunali, durante la quale è stato
illustrato il Piano, che si procederà a veicolare alla cittadinanza tramite strumenti divulgativi, al fine di rendere
riconoscibili le diverse tipologie di aree previste.
Sottolinea,  inoltre,  che  la  presenza  del  Piano  costituisce  presupposto  necessario  per  poter  programmare  e
realizzare  interventi  in  aree  specifiche,  come  Cozzo  San  Pieri,  dove  si  intende  intervenire  con  opere  di
urbanizzazione  primaria  in  funzione  dell’area  di  ammassamento.  Il  Piano  costituisce,  infatti,  strumento  di
programmazione dal  quale far  derivare  interventi  di  opere  pubbliche utili  alla partecipazione a bandi  emanati
dall’Autorità di Bacino e dagli Assessorati regionali.
Conclude ringraziando i Consiglieri intervenuti al precedente incontro, nonché l’Arch. Zuccalà e il Dott. Ilarda.
Arch. Zuccalà. Ricorda come il Piano è un sistema dinamico che si interfaccia con le esigenze che si manifestano
nel tempo sul territorio.
Consigliere  Piscitello  Girolamo:  evidenzia  che  si  tratta  di  un  momento  rilevante,  che  conclude  l’iter  di
aggiornamento  del  Piano  di  Protezione  Civile.  Anche  alla  luce  delle  precisazioni  fornite  dal  Dott.  Ilarda  e
dell’incontro tenutosi nel mese di ottobre, al quale hanno partecipato tutti i Consiglieri comunali di maggioranza,
unitamente al Consigliere Di Maria, il contenuto del Piano risulta pienamente compreso.
Rivolge un ringraziamento agli  esponenti  della Protezione Civile  presenti  nell’aula  consiliare.  In conclusione,
esprime, a nome del gruppo di maggioranza, voto favorevole in maniera convinta.
 Consigliere Vazzana Giovanni:  riferisce  che sul  punto vi  è stata un’ampia riflessione in seno al  gruppo di
minoranza, evidenziando alcune criticità già richiamate nel dibattito dalla Consigliera Di Maria, in particolare con

                



riferimento alla necessità di garantire una maggiore informazione alla popolazione e una più chiara individuazione
delle aree previste dal Piano. 
Sottolinea che gli  incontri  informativi  con la popolazione risultano risalenti  nel tempo e che, pertanto,  appare
necessario  programmare  nuove  occasioni  di  informazione.  Evidenzia,  altresì,  che  qualora  l’Amministrazione
assuma l’impegno a procedere in tempi rapidi sia con l’installazione della cartellonistica sia con l’organizzazione
di un primo incontro con la popolazione, il gruppo è disponibile a votare favorevolmente l’aggiornamento del
Piano.
Sindaco:  Viene ricordato che il precedente Piano di Protezione Civile era stato approvato all’unanimità e che
l’attuazione  del  Piano  che  attiene  ad  una  fase  successiva,  compresa  la  realizzazione  della  cartellonistica
informativa, è cosa distinta dall’approvazione del Piano che valuta la completezza e correttezza dello stesso.
Consigliere  Vazzana  Giovanni: sottolinea  l’importanza  della  cartellonistica  e  della  necessità  di  affiancare
all’approvazione del Piano momenti di informazione con i cittadini.
Sindaco: ribadisce che la bontà del Piano, redatto da un professionista molto attento qual è il dott. Ilarda, intesa
come correttezza dei contenuti e delle tavole tecniche, è distinta dalla fase di attuazione, che riguarda l’esecuzione
degli interventi successivi.
Consigliere Di Maria Marica: precisa che gli interventi svolti non intendono muovere critiche al professionista,
ma fornire un contributo di supporto, ribadendo l’importanza degli incontri con la cittadinanza e della formazione
dei cittadini.
Arch. Zuccalà: Ricorda che all’interno del Piano è presente la tavola relativa alle aree di attesa.
Consigliere Vazzana Giovanni: ribadisce la richiesta di un impegno concreto in merito alla posa in opera della
cartellonistica e all’organizzazione di incontri informativi con i cittadini.
Dott. Ilarda: riferisce che la Protezione Civile nazionale sta sperimentando sistemi di messaggistica rapida in
grado di inviare allerte sui telefoni cellulari, indicando le aree di ritrovo più vicine e precisa che il Piano, una volta
pubblicato  online,  consente  ai  cittadini  di  individuare  le  aree  previste  e  il  percorso  da  seguire  in  caso  di
emergenza.
Consigliere Di Maria     Marica  : ribadisce la necessità di indicare in modo chiaro tutte le aree previste dal Piano,
ritenendo importante da parte dei cittadini, la conoscenza di tutte le aree e non solo quella più prossima, trattandosi
di un Comune piccolo, e di informare adeguatamente la cittadinanza.
Sindaco: evidenzia che il Piano è frutto di un lavoro approfondito e articolato e che la fase di attuazione sarà
sviluppata con modalità coerenti con le caratteristiche della popolazione, precisando che le osservazioni emerse
non mettono in discussione la validità del Piano e non attengono alla fase preventiva della sua approvazione.
Consigliera  Tumminello Alessia:  sottolinea che il  Consiglio  è chiamato ad approvare  un aggiornamento del
Piano  e  che  tale  approvazione  costituisce  condizione  necessaria  per  poter  accedere  a  bandi  finalizzati  alla
risoluzione delle criticità; l’approvazione del Piano è atto preliminare e propedeutico agli interventi successivi,
compresa la cartellonistica. Ritiene che il gruppo di opposizione non possa esprimere voto favorevole in forma
condizionata.
Conclusa la discussione il Presidente mette ai voti la proposta di deliberazione:
Consiglieri comunali

In carica N. 10 (Dieci)

Presenti N. 10 (Dieci)

Assenti N.  0 (Zero)

Votanti N. 10 (Dieci)

Voti
Favorevoli

N.  10 (Dieci)

                



Voti contrari N. 0 (Zero)

Astenuti N. 0 (Zero)

Avendo ottenuto la proposta, n.10 (Dieci) voti favorevoli, n.0 (Zero) contrari e n.0 (zero) astenuti, su n.10 (Dieci)
Consiglieri presenti e votanti, il Presidente, ai sensi dell’art. 184, comma 2 e 4, dell’O.R.E.L., proclama approvata
la presente deliberazione all’unanimità dei presenti.

Il Presidente pone ai voti l’immediata esecutività della proposta
In carica N. 10 (Dieci)

Presenti N. 10 (Dieci)

Assenti N.  0 (Zero)

Votanti N. 10 (Dieci)

Voti Favorevoli N.  10 (Dieci)

Voti contrari N. 0 (Zero)

Astenuti N. 0 (Zero)

Avendo ottenuto la proposta di immediata esecutività dell’atto n.10 (Dieci) voti favorevoli, n.0 (Zero) contrari e
n.0 (zero) astenuti, su n.10 (Dieci) Consiglieri presenti e votanti, il Presidente, ai sensi dell’art. 184, comma 2 e 4,
dell’O.R.E.L., proclama approvata l’immediata esecutività dell’atto all’unanimità dei presenti.

IL CONSIGLIO COMUNALE
Vista la proposta di deliberazione “DECRETO LEGISLATIVO N. 1 DEL 2 GENNAIO 2018 CODICE DELLA
PROTEZIONE CIVILE IN ATTUAZIONE DELLA LEGGE N. 30 DEL 16 MARZO 2017  DISPOSIZIONI
URGENTI PER IL RIORDINO DELLA PROTEZIONE CIVILE  REVISIONE E AGGIORNAMENTO DEL
PIANO DI PROTEZIONE CIVILE” presentata dal Responsabile del Settore Tecnico che assume a motivazione
del presente atto; 
Visto il Tuel, D.lgs. 267/2000; 
Visto il D.Lgs. 118/2011 e s.m.i.; 
Visto l’O.R.EE.LL; 
Visto lo Statuto Comunale; 
Visto il Regolamento di contabilità;
Visto il Regolamento sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi; 
Visto il D.Lgs. 36/2023;
Acquisiti  i  pareri  favorevoli  di  regolarità  tecnica  del  Responsabile  del  Settore  e  contabile  espresso  dal
Responsabile finanziario ai sensi dell’art.  49 del Tuel; 
Uditi gli interventi
Vista la votazione in forma palese per appello nominale accertata dal Presidente come segue:
Presenti: n. 10;
Votanti: n. 10;
Voti favorevoli n. 10;
Astenuti n. 0;
Esito votazione: favorevoli n. 10/10; 
Proposta Approvata all’unanimità
In esito alla superiore votazione 

                



DELIBERA
- di approvare  il “Piano di Protezione civile Comunale”, elaborato dal Dott. Gandolfo Ilarda allegato al

presente atto per costituirne parte integrante e sostanziale;
- Di dare mandato agli organi competenti di porre in essere gli atti correlati e connessi l’esecuzione della

presente delibera.

      Indi, il Consiglio Comunale, con successiva votazione espressa in forma palese per appello nominale, nei modi
di legge, con n. 10 voti favorevoli, n. 0 contrari e n. 0 astenuti  i.e. approvata all’unanimità

DELIBERA
     Di dichiarare la presente Deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs.

267/2000 e dell’art. 12 comma 2 della L.R. 44/1991

                



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
N. 3 del 07/01/2026

Ufficio Proponente: III SETTORE - TECNICO

Oggetto: DECRETO LEGISLATIVO N. 1 DEL 2 GENNAIO 2018 CODICE DELLA PROTEZIONE
CIVILE  IN  ATTUAZIONE  DELLA  LEGGE  N.  30  DEL  16  MARZO  2017   DISPOSIZIONI
URGENTI  PER  IL  RIORDINO  DELLA  PROTEZIONE  CIVILE   REVISIONE  E
AGGIORNAMENTO DEL PIANO DI PROTEZIONE CIVILE

IL RESPONSABILE DEL III SETTORE - TECNICO

Sottopone al consiglio comunale la seguente proposta di delibera:

PREMESSO:
- che con determinazione  del  Sindaco n.12 del  28.07.2025,  al  sottoscritto  è  stato conferito,  ai  sensi

dell’art. 110, comma 1, del D.Dlgs 267/2000 e s.m.i., l’incarico di funzionario tecnico con funzioni
dirigenziali ex artt. 107 e 109 TUELL;

- che i Sindaci nella qualità di autorità territoriali di protezione civile sono responsabili dell’attuazione e
dell’adozione dei piani di emergenza comunali, con riferimento agli ambiti di governo e delle funzioni
di competenza e nel rispetto delle vigenti normative in materia ( art.6 e 12 del D.lgs n. 1/2018 e s.m.i.
del Codice della Protezione Civile;

- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 37 del 21.12.2020 è stato approvato il Piano Comunale di
Protezione Civile del territorio Comunale;

- con deliberazione del Consiglio  Comunale  n. 38 del 21.12.2020 è stato approvato il  Regolamento
Comunale di Protezione Civile;

- che  il  Piano  di  Protezione  Civile  corredato  dalla  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.  37 del
21.12.2020 e della deliberazione del Consiglio Comunale n. 38 del 21.12.2020 di approvazione del
Regolamento  Comunale  di  Protezione  Civile,  in  data  24.03.20221  è  stato  regolarmente  inviato  al
Dipartimento Regionale della Protezione Civile di Palermo;

- le amministrazioni  che hanno ottemperato a quanto previsto per legge come sopra indicata, devono
aggiornare  i  piani  alle  direttive  sui  vari  rischi  secondo  quanto  disposto  nella  Direttiva  PCM  del
30.04.2021  recante  Indirizzi  per  la  predisposizione  dei  piani  di  protezione  civile  ai  diversi  livelli
territoriali e adeguati alle linee guida regionali;

- Il Piano Comunale di Protezione Civile è finalizzato ad affrontare situazioni di emergenza mediante la
realizzazione di un sistema coordinato di azioni ed organismi in grado di cooperare, a livello comunale
e con gli enti sovraordinati ed il coinvolgimento delle Associazioni di Volontariato operanti nel settore
sul territorio;

- La revisione e aggiornamento del Piano Comunale di Protezione Civile è necessaria al fine di avere
uno strumento organico e di  immediata  consultazione, che permetta  di  gestire in  modo coordinato
eventuali emergenze che possono verificarsi;

- Rilevato che è stato emanato il D. Lgs. 2 Gennaio 2018 n. 1 “Codice della Protezione Civile a seguito
della  Legge  16  Marzo  2017,  n.  30  recante  “Delega  al  Governo  per  il  riordino delle disposizioni
legislative in materia di sistema nazionale della Protezione Civile”;

- L’art. 1 del suddetto D. Lgs. 2 Gennaio 2018 n. 1, riporta  la definizione e le finalità del  Servizio
Nazionale della Protezione Civile;

- L’art.  2 del medesimo D. Lgs. del 2 Gennaio 2018 n. 1, prevede che: “Sono attività di Protezione
Civile quelle volte alla previsione, prevenzione e mitigazione dei rischi, alla gestione delle emergenze

                



e al loro superamento”;
- L’art. 3 del D. Lgs. del 2 Gennaio 2018 n. 1, cita: “Fanno parte del Servizio Nazionale le autorità di

protezione  civile  che,  secondo  il  principio  di  sussidiarietà,  differenziazione  e  adeguatezza,
garantiscono l’unitarietà dell’ordinamento esercitando, in relazione ai rispettivi  ambiti di governo, le
funzioni di indirizzo politico in materia di Protezione Civile”;

- Ai sensi del comma 1 lettera c) dello stesso art. 3 del D. Lgs. del 2 Gennaio 2018 n. 1, i  Sindaci
vengono definiti autorità territoriali di protezione civile ed esercitano le loro funzioni di vigilanza sullo
svolgimento  integrato  e  coordinato  delle  medesime  attività  da  parte  delle  strutture  afferenti alle
rispettive amministrazioni, in conformità a quanto stabilito dal D. Lgs. del 18 Agosto 2000, n. 267;

- L’art. 12 del D. Lgs. 2 Gennaio 2018 n. 1, individua le funzioni attribuite  ai  Comuni e definisce  le
responsabilità del Sindaco, in particolare, così come disciplinato al comma 1, lo svolgimento in ambito
comunale delle attività di pianificazione di protezione civile e di direzione dei soccorsi con riferimento
alle strutture di appartenenza, è funzione fondamentale dei Comuni;

VISTO l’art. 108 del D. Lgs. 31 Marzo 1998 n. 112, che attribuisce ai Comuni la predisposizione  dei piani
comunali di emergenza e  l a  l o r o  attuazione sulla base degli indirizzi regionali e provinciali;

- attivazione dei primi soccorsi alla popolazione e degli interventi necessari ad affrontare
l’emergenza;

- vigilanza sull’attuazione, da parte delle strutture locali di protezione civile, dei servizi urgenti;
- utilizzo del volontariato a livello comunale e/o intercomunale, sulla base di indirizzi nazionali  e

regionali;
- l’art. 12 della Legge 3 Agosto 1999 n. 265, che trasferisce al Sindaco, in via esclusiva, le

competenze di cui all’art. 36 del Decreto del Presidente della Repubblica 6 Febbraio 1981
n.266 in materia di informazione della popolazione su situazioni di pericolo o comunque connesse
con esigenze di protezione civile.

CONSIDERATO:
- che  le  attività  di  Protezione  Civile,  sono  finalizzate  alla  tutela  della  integrità  della  vita,  degli

insediamenti e dell’ambiente dai danni o dal pericolo di danni o dal pericolo dei danni derivanti da
calamità naturali, da catastrofi e da altri eventi calamitosi;

- che l’attività di protezione civile si realizza  quando  la gestione  di un evento, per la  sua  gravità,
complessità e/o vastità,  richiede l’intervento coordinato di più Enti e/o Organizzazioni  che operano
ciascuno nel campo di propria competenza e che, insieme, tendono a garantire un’azione completa per
il  soccorso  durante  un evento  calamitoso finalizzata  al  superamento dell’emergenza,  il  tutto  con il
coordinamento e la direzione del Sindaco, quale Autorità Comunale di Protezione Civile (art. 15 Legge
225/92)  che  per un intervento  integrato,  hanno necessità di  una pianificazione,  le cui linee siano
predisposte, condivise e riportate in un Piano;

- che il Piano Comunale di Protezione Civile ha lo scopo di individuare i rischi presenti all’interno del
territorio comunale e di gestire le procedure per una rapida ed efficiente gestione dell’emergenza.

VISTO l’art. 3/bis della legge n. 100/2012, che disciplina l’iter di revisione ed aggiornamento del piano di
emergenza comunale;

- Approvazione con Delibera del Consiglio Comunale;
- Trasmissione  alla  Prefettura  Palermo,  al  Dipartimento  Regionale  di  Protezione  Civile,  alla  Città

Metropolitana,  alla  Presidenza  del  Consiglio  dei  Ministri  -  Dipartimento  Nazionale  di  Protezione
Civile;

- Pubblicazione all’albo pretorio e nel sito internet del Comune in formato Pdf;
- Comunicazione di pubblicazione atti (nel sito internet del Comune), a tutti i componenti del C.O.C.,

alle Associazioni di Volontariato di Protezione Civile ed alle forze dell’ordine coinvolte;

                



ATTESO che per garantire il coordinamento di uomini e mezzi al fine di fronteggiare situazioni di emergenza
è stato costituito il Centro Operativo Comunale (C.O.C.) con le figure attinenti alle diverse funzioni aggiornato
con determinazioni Sindacali n. 10 del 11.04.2025;
VISTA la determinazione n. 95 del 01/04/2025 con la quale è stato nominato Responsabile Unico del Progetrto il
Geom. Giovanni Scancarello 
VISTA la determinazione n. 176 del 20/06/2025 con la quale è stato conferito l’incarico per l’aggiornamento del
Piano di Protezione  Civile al Dott. Gandolfo Ilarda 
VISTA la nota Prot. N. 109 del 07-01-2026 con la quale è stato tramesso a questo Ente l’aggiornamento del
Piano di protezione civile Comunale, redatto dal Dott. Ilarda Gandolfo che risulta composto da n. 31 allegati;

CONSIDERATO che:
 L’aggiornamento del piano presentato è l’insieme delle misure da adottarsi in caso di eventi naturali

connessi all’attività dell’uomo che comportino rischi per la pubblica incolumità e definisce i ruoli delle
strutture comunali preposte alla Protezione Civile per azioni di soccorso, oltre che prevedere, prevenire
e contrastare gli eventi calamitosi e tutelare la vita dei cittadini, dell’ambiente e dei beni;

 Lo strumento elaborato contiene gli elementi di organizzazione relativi all’operatività delle strutture
comunali e della Protezione Civile Comunale in caso di emergenza;

 L’aggiornamento del piano in particolare mira a:
1. Identificare i soggetti che compongono la struttura comunale di Protezione Civile;
2. Costituire un modello di intervento per definire le azioni e le strategie da adottare al fine di

mitigare i rischi, portare avanti le operazioni di soccorso e di assistenza alla popolazione colpita;
3. Identificare le aree di protezione civile;

 Il  piano  rappresenta  uno strumento  dinamico,  che  andrà  periodicamente  aggiornato  e revisionato
anche per integrarlo con nuove informazioni circa la variazione della realtà organizzativa e strutturale
e per adeguarlo a nuove esigenze di sicurezza ed allo sviluppo dei mezzi e della tecnica;

 Si rende necessario dare ampia diffusione dell’aggiornamento del piano a tutti gli uffici comunali, alle
funzioni di supporto, enti ed associazioni coinvolte;

RITENUTO:
 di dover approvare l’aggiornamento del Piano di Protezione civile  Comunale così come redatto  dal

Dott. Ilarda Gandolfo e verificato dallo scrivente proponente Responsabile del Settore Tecnico 
 di dover provvedere all’aggiornamento componenti del C.O.C., secondo quanto previsto dal Piano;

DATO ATTO che 
- con determina n.10 del 11-04-2025 il Sindaco ha provveduto alla nomina delle funzioni di supporto per

la costituzione del Centro Operativo Comunale C.O.C. nell’ambito delle attività di pianificazione e di
emergenza connesse alla protezione civile.

- il Sindaco al verificarsi di una emergenza, attiva il Centro Operativo Comunale (C.O.C.) convocando i
titolari delle Funzioni di Supporto, la cui attività comprende l’attuazione degli interventi di soccorso
attraverso:

a) l’accertamento delle esigenze di interventi;
b) l’attivazione diretta delle risorse necessarie per far fronte alle esigenze di intervento;
c) la prima definizione dei danni;

VISTO:
 l’art.  15,  della  già  richiamata  legge  225/92,  che  definisce  le  “competenze  del  Comune  e  le

attribuzioni del Sindaco”, il quale, così come precisato al comma 3 della stessa legge, è autorità di
protezione civile;

 l’art. 12 della Legge 03 agosto 1999 n° 265 che trasferisce al Sindaco le competenze del Prefetto  in
materia di informazione della popolazione su situazioni di pericolo per calamità naturali;

Tutto ciò premesso e considerato,

PROPONE

                



Per le motivazioni esposte in premessa, che qui si intendono integralmente riportate, di approvare il “ Piano di
Protezione civile Comunale”, elaborato dal Dott. Gandolfo Ilarda allegato al presente atto per costituirne parte
integrante e sostanziale;
Di dare mandato agli organi competenti di porre in essere gli atti correlati e connessi  l’esecuzione della
presente delibera
Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000 e
dell’art. 12 comma 2 della l.r. 44/1991 al fine di consentire l’adozione degli atti conseguenziali e l’invio del
Piano agli Enti competenti come riportati in premessa.

IL RESPONSABILE
III SETTORE - TECNICO

Arch. Yuri Zuccalà
(Firmato Digitalmente)
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18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:



Letto, approvato e sottoscritto,

Il Presidente
Il Consigliere Anziano Giuseppe Puleo Il Segretario Comunale

Daniela Lo Pizzo _____________________ Dott.ssa Concetta Giangrillo
_____________________ _____________________
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